

PŘEDMLUVA

Přípravě a zpracování rekodifikace trestního práva hmotného věnují přední odborníci v České republice nemalé úsilí již celou řadu let. Výsledkem jejich práce byl vládní návrh nového trestního zákona (parlamentní tisk č. 744 z roku 2004). Ač tato osnova svým pojetím odpovídala moderním trendům trestní politiky a byla srovnatelná s pokrokovými trestněprávními úpravami zahraničními, byla po dlouhém projednávání Parlamentem České republiky dne 21. března 2006 odmítnuta.

Mezinárodní vědeckou konferenci na téma „Aktuální problémy rekodifikace trestního práva hmotného“, která se uskutečnila dne 11. května 2007 v Praze, uspořádala katedra trestního práva Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze v zájmu podpory dalšího úsilí o úspěšné završení rekodifikačních prací. Považovala za potřebné podnítit diskusi o jednotlivých sporných otázkách osnova a přispět tímto způsobem ke zdokonalení jejich právní úpravy. Závažnost a aktuálnost problematiky byla v době jednání konference ještě zvýrazněna tím, že rekodifikační práce byly v té době již obnoveny a probíhala revize zamítnutého návrhu.

O účast na konferenci projevil zájem vysoký počet odborníků z vysokých škol, z oblasti justice i výzkumu. Mezi účastníky byly široce zastoupeny vedle pořádající katedry trestního práva pražské právnické fakulty rovněž katedry trestního práva Právnické fakulty MU v Brně a Právnické fakulty ZČU v Plzni. S příspěvky na konferenci vystoupili i soudci Ústavního soudu ČR a Nejvyššího soudu ČR a pracovníci Institutu pro kriminologii a sociální prevenci.

K zahraničním účastníkům patřili zástupci katedry trestního práva a kriminologie Právnické fakulty TU v Trnavě a zástupce Ústavu veřejného práva Vysoké školy práva v Bratislavě.

Předmětem jednotlivých vystoupení bylo celé spektrum zásadních i dílčích problémů, od stále živých otázek základů trestní odpovědnosti, k nimž patří zejména materiální a formální pojetí trestného činu nebo vymezení okolností vylučujících protiprávnost, přes problematiku trestněprávních sankcí až po problémy formulace skutkových podstat konkrétních trestných činů jako je v poslední době diskutovaný trestný čin zneužívání informací a postavení v obchodním styku, trestný čin pomluvy nebo trestný čin vraždy. V programu konference byly proto přednesené příspěvky rozděleny podle svého obsahového zaměření do čtyř tematických bloků. První blok před-

stavovaly obecné otázky a základy trestní odpovědnosti, druhý blok otázky trestně-právního sankcionování, ve třetím bloku byly prezentovány problémy zvláštní části trestního zákona a do čtvrtého bloku byly zařazeny zkušenosti slovenských kolegů s novým trestním zákoníkem. V tomto pořadí jsou příspěvky také publikovány.

Věříme, že mnohé podněty, doporučení a návrhy vyslovené na konferenci budou vzaty v úvahu při zpracování nové podoby trestního zákona. Myšlenky vyjádřené v příspěvcích však nepochybně budou zdrojem vědeckého poznání moderního trestního práva i po přijetí nového trestního zákona.

*JUDr. Marie Vanduchová, CSc.
JUDr. Bc. Tomáš Gřivna, Ph.D.*